

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ АКТИВНОГО ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Кучерова А.В.,

студентка 3 курса ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»,

г. Псков, Российская Федерация

Научный руководитель – Зыкина Е.В., канд. юрид. наук, доцент

Избирательная система – совокупность общественных отношений, определяющих порядок и организацию выборов, регулируемая нормами права. Несомненно, данный политический институт играет важную роль в условиях развития современного общества, ибо служит ведущим способом формирования властных структур государства. В связи с широкой распространенностью избирательной системы возникает ряд проблем, связанных с активным избирательным правом граждан.

Целью работы является выявление идентичных проблем активного избирательного права в РФ и Беларуси и предложение путей их разрешения.

Материал и методы. В данной работе использованы материалы нормативно правовых актов РФ и Республики Беларусь, например таких, как «основной закон государства» – Конституция, а также данные статистики с официальных сайтов центральных избирательных комиссий. Для достижения указанной цели применялись такие методы, как сравнительно-правовой анализ, описательно-аналитический метод и обобщение.

Результаты и их обсуждение. Российская Федерация – государство с мажоритарной избирательной системой. В Республике Беларусь тоже действует мажоритарная система, которая характеризуется тем, что избранными являются кандидаты, получившие большинство голосов избирателей в определенном избирательном округе.

Избирателями, как известно, являются граждане, которые обладают активным избирательным правом, достигли восемнадцати лет, являются дееспособными и проживают на территории округа, на котором непосредственно проводятся выборы.

Избиратели являются источником власти, участвуют в управлении делами государства. Однако существует ряд схожих проблем активного избирательного права, как в Российской Федерации, так и в Республике Беларусь.

Конституция РФ не предусматривает ограничения права голоса у лиц, находящихся под стражей. Аналогичные изменения планируется в рамках конституционной реформы внести в ст. 64 Конституции Беларуси, в которой лица, содержащиеся под стражей, в голосовании участия не принимают [1].

Следующая проблема, связанная с активным избирательным правом граждан, связана с абсентеизмом, который представляет собой сознательный отказ граждан, обладающих правом голоса, от голосования, форму проявления политической пассивности. Уклонение избирателей от участия в выборах отрицательно сказывается на развитии избирательного процесса государства, а также демонстрирует неудовлетворенность электората возможностями политического выбора.

Так, например, по данным Центральной Избирательной комиссии РФ, явка граждан на выборы Президента Российской Федерации в 2018 году составила 67,5 % [2]. То есть треть электората отказалась от участия в выборах на федеральном уровне, что свидетельствует о низкой заинтересованности граждан в политической сфере и неявке значительного сегмента электората.

Согласно сообщению Центральной комиссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов, в голосовании приняли участие 5 818 955 избирателей, что составило 84,3 % от общего числа избирателей, обладающих активным избирательным правом [3].

Можем сделать вывод о том, что такое типичное явление в политической сфере общества, как абсентеизм, носит устойчивый характер и больше распространено в Российской Федерации, чем в Республике Беларусь. В связи с этим, мы считаем, что повышение политической культуры граждан, решение актуальных социально-значимых проблем общества, а также установление обязательности голосования скажется положительно на повышении электоральной активности граждан.

Заключение. Таким образом, на сегодняшний день в Республике Беларусь и Российской Федерации, несмотря на достаточно высокий уровень развития института выборов как одного из главных политических институтов, в сфере активного избирательного права граждан имеются несовершенства. Противоречия, на наш взгляд, необходимо устранить путем внесения поправок в законодательные акты государства, регламентирующие избирательное право, установления более прочных взаимоотношений между избираемыми кандидатами (как на федеральном, так и на региональном уровнях) и избирателями путем развития и повышения политической культуры граждан, а также решения значимых социальных, экономических и культурных проблем общества.

1. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus/>. – Дата доступа: 26.03.2021.
2. ЦИК РФ: результаты выборов Президента РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.cikrf.ru/analog/prezidentskiye-vybory-2018/itogi-golosovaniya/>. – Дата доступа: 27.03.2021.
3. ЦК Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов: сообщение об итогах выборов Президента Республики Беларусь в 2020 году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rec.gov.by/files/2020/inf9.pdf>. – Дата доступа: 27.03.2021.

НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ТРУДА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Кушнеревич А.А.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Мороз Н.В., ст. преп.

Несовершеннолетние работники являются специфической категорией работников, для которых законодательством Республики Беларусь установлен ряд особенностей в регулировании труда. По законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние лица – лица, не достигшие восемнадцати лет. Правовое регулирование организации труда несовершеннолетних – законодательные нормы, регулирующие взаимоотношения нанимателя и несовершеннолетнего работника, в частности, в них отражены особенности заключения и расторжения трудовых договоров, особенности нагрузки, условий труда, трудовых отпусков, начислении заработной платы несовершеннолетнему работнику.

Цель исследования – анализ норм трудового законодательства, устанавливающих защиту прав несовершеннолетних работников и нанимателей, а также сравнение условий труда несовершеннолетних и совершеннолетних работников.

Материал и методы. В основе материала для исследования использованы нормы Трудового кодекса Республики Беларусь (далее – ТК), других актов законодательства, регулирующих труд несовершеннолетних. В процессе исследования были использованы следующие методы: формально-юридический, метод анализа, метод сравнения.

Результаты и их обсуждение. Глава 20 ТК содержит нормы, устанавливающие особенности регулирования труда несовершеннолетних. По общему правилу, заключение трудового договора допускается с лицами, достигшими шестнадцати лет. Вместе с тем с письменного согласия одного из законных представителей трудовой договор может быть заключен с лицом, достигшим четырнадцати лет, для выполнения легкой работы, которая не является вредной для его здоровья и развития, а также не наносит ущерба получению общего среднего или профессионально-технического образования (ст. 272 ТК). В трудовом договоре с несовершеннолетним не устанавливается предварительное испытание [1]. Таким образом, несовершеннолетний работник может выполнять работу, которая не навредит его здоровью и не будет препятствием для получения образования. Перечень работ, на которых запрещается применение труда лиц моложе восемнадцати лет, утвержден постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 27.06.2013 № 67. Так, запрещен труд несовершеннолетних на тяжелых работах, запрещается подъем и перемещение ими различных тяжестей вручную, вес которых превышает установленные Министерством здравоохранения Республики Беларусь предельные нормы [2, с. 155].

Для работников моложе восемнадцати лет устанавливается сокращенная длительность рабочего времени: в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет – не более 23 часов в неделю; от шестнадцати до восемнадцати лет – не более 35 часов в неделю; от четырнадцати до шестнадцати